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                     Αθήνα,  04 /03/2026 
     Αρ. Πρωτ. :   5385 
 
                  Προς : Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων    
                               και Αθλητισμού  
                                                                                              
                  Κοιν. :  Α’ βαθμιους συλλόγους  

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

Άρση των ανισοτήτων σε βάρος των ΤΕ Μηχανικών & Εκκρεμότητα έκδοσης 
επαγγελματικών δικαιωμάτων ΤΕ Μηχανικών 

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία ΤΕ Μηχανικών Δημοσίου Υπαλλήλων (Π.Ο.ΜΗ.Τ.Ε.Δ.Υ.) αποτελεί 
δευτεροβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση και εκπροσωπεί τους Μηχανικούς Τεχνολογικής 
Εκπαίδευσης που υπηρετούν με μόνιμη σχέση εργασίας ή σχέση Ιδιωτικού Δικαίου στο 
Δημόσιο, σε Υπουργεία, Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού. 
Οι ΤΕ Μηχανικοί αποτελούν αναπόσπαστο και κρίσιμο τμήμα του τεχνικού δυναμικού της 
χώρας, με μακρόχρονη εμπειρία, τεχνογνωσία και ουσιαστική συμβολή στο σχεδιασμό, την 
υλοποίηση και τον έλεγχο δημοσίων έργων και τεχνικών υπηρεσιών. 
 
Το θεσμικό πλαίσιο της Ανώτατης Εκπαίδευσης και ο ρόλος των Τ.Ε.Ι. 
 
Το ελληνικό νομοθετικό πλαίσιο (Ν. 2916/2001, Ν. 3549/2007, Ν. 4009/2011) καθιέρωσε ρητά 
την ενιαία Ανώτατη Εκπαίδευση, αποτελούμενη από δύο παράλληλους και ισότιμους τομείς: 
τον πανεπιστημιακό και τον τεχνολογικό. 
Τα Τ.Ε.Ι. λειτούργησαν ως φορείς Ανώτατης Εκπαίδευσης, απονέμοντας τίτλους επιπέδου 6 του 
Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων, ενώ σε πολλές περιπτώσεις παρείχαν και 
μεταπτυχιακές σπουδές επιπέδου 7. 
Η συστηματική χρήση του όρου «παράλληλοι τομείς» αποτυπώνει σαφώς τη βούληση του 
νομοθέτη για ισότιμη θεσμική αντιμετώπιση των αποφοίτων, γεγονός που καθιστά 
αδικαιολόγητη οποιαδήποτε μειωτική επαγγελματική ή υπηρεσιακή μεταχείριση των ΤΕ 
Μηχανικών. 
 
Η διαχρονική εκκρεμότητα των επαγγελματικών δικαιωμάτων ΤΕ Μηχανικών 
 
Παρά τη θεσμική αναγνώριση της ανώτατης ακαδημαϊκής εκπαίδευσης των ΤΕ Μηχανικών, το 
ζήτημα των επαγγελματικών τους δικαιωμάτων παραμένει άλυτο για περισσότερα από 
σαράντα (40) έτη. 
Οι ΤΕ Μηχανικοί ασκούν διαχρονικά το επάγγελμά τους σε περιβάλλον νομικής αβεβαιότητας, 
στηριζόμενοι σε παρωχημένες, αποσπασματικές ή διασταλτικά ερμηνευόμενες διατάξεις, 
γεγονός που: 

• υπονομεύει την επαγγελματική τους υπόσταση, 
• δημιουργεί ανασφάλεια δικαίου, 
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• οδηγεί σε υπηρεσιακή και επιστημονική υποβάθμιση, 
• συνιστά θεσμική αδικία με αποκλειστική ευθύνη της Πολιτείας. 

Οι πρόσφατες αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας, καθώς και οι δημόσιες δηλώσεις 
της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας περί επεξεργασίας νέου νομοθετικού πλαισίου, 
επιβεβαιώνουν ότι το ζήτημα παραμένει ανοικτό και απαιτεί άμεση, οριστική και δίκαιη λύση. 
 
Επαγγελματική ισοδυναμία τίτλων κολλεγίων – Θεσμική αντίφαση 
 
Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι, την ίδια στιγμή που οι ΤΕ Μηχανικοί – απόφοιτοι 
θεσμοθετημένων Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων – στερούνται σαφούς πλαισίου 
επαγγελματικών δικαιωμάτων, η Πολιτεία έχει θεσπίσει επαγγελματική ισοδυναμία για τίτλους 
σπουδών που προέρχονται από ιδιωτικά κολλέγια, μέσω συνεργασιών με αλλοδαπά 
πανεπιστήμια. 
Σύμφωνα με το Π.Δ. 38/2010, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και με την εφαρμογή της Οδηγίας 
2005/36/ΕΚ, παρέχεται επαγγελματική αναγνώριση τίτλων σπουδών μέσω του ΣΑΕΠ, με 
αποτέλεσμα οι κάτοχοί τους: 

• να εγγράφονται σε επαγγελματικά μητρώα, 
• να διεκδικούν θέσεις στον δημόσιο τομέα, 
• να αναγνωρίζονται ως κάτοχοι επαγγελματικών προσόντων αντίστοιχων αποφοίτων 

ελληνικών Α.Ε.Ι. 
Η εξέλιξη αυτή ενισχύθηκε περαιτέρω με τον Ν. 4635/2019, ο οποίος καθιέρωσε τα πτυχία 
κολλεγίων ως τυπικό προσόν για διορισμό ή πρόσληψη στον δημόσιο τομέα. 
 
Υπηρεσιακές και επαγγελματικές ανισότητες σε βάρος των ΤΕ Μηχανικών 
 
Στον αντίποδα, οι ΤΕ Μηχανικοί στο δημόσιο εξακολουθούν να υφίστανται διακριτική 
μεταχείριση, στην υπηρεσιακή τους εξέλιξη, στην ανάληψη θέσεων ευθύνης, στη συμμετοχή σε 
συλλογικά και γνωμοδοτικά όργανα γεγονός που: 

• αντίκειται στην αρχή της ισότητας και της ίσης μεταχείρισης, 
• δεν τεκμηριώνεται από λόγους δημοσίου συμφέροντος, 
• συνιστά αναχρονιστικό και θεσμικά αδικαιολόγητο διαχωρισμό εργαζομένων ίδιας 

εκπαιδευτικής βαθμίδας. 
 
Αποκλεισμοί ΤΕ Μηχανικών από προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών του Ελληνικού 
Ανοικτού Πανεπιστημίου (Ε.Α.Π.) 
 
Ειδικό ζήτημα άνισης μεταχείρισης σε βάρος των αποφοίτων Τ.Ε.Ι. ανακύπτει και στο πεδίο της 
πρόσβασης σε προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου 
(Ε.Α.Π.), όπου διαπιστώνεται η εφαρμογή πρακτικών διαφοροποίησης μεταξύ πτυχιούχων Τ.Ε.Ι. 
με αποκλειστικό κριτήριο τον χρόνο κτήσης του τίτλου σπουδών. Η πρακτική αυτή αντίκειται 
ευθέως στο ισχύον θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο της Ανώτατης Εκπαίδευσης και στη σαφώς 
εκπεφρασμένη βούληση του νομοθέτη περί πλήρους ισοτιμίας παλαιών και νέων πτυχίων Τ.Ε.Ι., 
όπως αυτή αποτυπώνεται ιδίως στον Ν. 2916/2001 και στην αιτιολογική του έκθεση.  
 
Συγκεκριμένα το ΕΑΠ δεν αναγνωρίζει ή υποβαθμίζει την ανώτατη φύση του τίτλου σπουδών 
του αιτούντος, ερείδεται σε εσφαλμένη νομική προϋπόθεση, καθόσον υιοθετεί τον αβάσιμο 
ισχυρισμό περί δήθεν «εξομοίωσης εκ των υστέρων» των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών 
Ιδρυμάτων προς τα πανεπιστήμια. Ο ισχυρισμός αυτός αντίκειται στο περιεχόμενο και τον 
σκοπό του Ν. 2916/2001, όπως αυτοί προκύπτουν σαφώς από την αιτιολογική του έκθεση, 
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σύμφωνα με την οποία η ανωτατοποίηση των ΤΕΙ συνιστά θεσμική αναγνώριση του ήδη 
υψηλού επιπέδου σπουδών που αυτά παρείχαν έως το 2001. 
 
Περαιτέρω, η ανωτέρω ερμηνεία της Διοίκησης αντίκειται στη νομολογία του Συμβουλίου της 
Επικρατείας, το οποίο έχει παγίως κρίνει ότι η ένταξη των ΤΕΙ στην ανώτατη εκπαίδευση 
αποτελεί συνταγματικώς επιτρεπτή ρύθμιση κατ’ άρθρο 16 του Συντάγματος και δεν συνιστά 
ανεπίτρεπτη εξομοίωση ανόμοιων εκπαιδευτικών βαθμίδων. Ειδικότερα, με την απόφαση ΣτΕ 
Ολομ. 3470/2011 κρίθηκε ότι ο νομοθέτης δύναται να αναγνωρίζει θεσμικά την ακαδημαϊκή 
εξέλιξη εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, εφόσον αυτή αντανακλά το πραγματικό επίπεδο των 
παρεχόμενων σπουδών, χωρίς να εισάγεται ποιοτική ασυνέχεια στο σύστημα της ανώτατης 
εκπαίδευσης. 
 
Ομοίως, με μεταγενέστερες αποφάσεις του, το Δικαστήριο έχει απορρίψει αιτιάσεις περί 
αναδρομικής ή τεχνητής αναβάθμισης των ΤΕΙ, δεχόμενο ότι η ανωτατοποίησή τους αποτελεί 
θεσμική αναγνώριση προϋφιστάμενης κατάστασης (βλ. ενδεικτικώς ΣτΕ 4741/2014, ΣτΕ 
519/2015). Υπό το πρίσμα αυτό, η κρίση της προσβαλλόμενης πράξης, η οποία αντιμετωπίζει 
τους τίτλους σπουδών ΤΕΙ ως προϊόν «εξομοίωσης εκ των υστέρων», παρίσταται αντίθετη προς 
παγία νομολογία του ανώτατου ακυρωτικού δικαστηρίου. 
 
Περαιτέρω, η προσβαλλόμενη πράξη πάσχει και ως προς την αιτιολογία της, καθόσον δεν 
λαμβάνει υπόψη το ανωτέρω νομολογιακό πλαίσιο ούτε προβαίνει σε ειδική εκτίμηση της 
θεσμικής θέσης των ΤΕΙ μετά τον Ν. 2916/2001, περιοριζόμενη σε γενικές και αόριστες 
αναφορές στη μη πανεπιστημιακή τους φύση προ της ανωτατοποίησης. 
 
Τέλος, η υιοθέτηση της ανωτέρω ερμηνείας παραβιάζει και την αρχή της προστατευόμενης 
εμπιστοσύνης των διοικουμένων, η οποία έχει κατ’ επανάληψη αναγνωρισθεί από τη νομολογία 
του Συμβουλίου της Επικρατείας. Οι απόφοιτοι ΤΕΙ είχαν ευλόγως διαμορφώσει την πεποίθηση 
ότι οι τίτλοι σπουδών τους εντάσσονται στην ανώτατη εκπαίδευση, ιδίως μετά τη ρητή και σαφή 
νομοθετική επιλογή του Ν. 2916/2001. Η εκ των υστέρων αμφισβήτηση της ανώτατης φύσης 
των τίτλων αυτών μέσω πράξεων οργάνων ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, όπως το 
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, αντίκειται στη θεμελιώδη αυτή αρχή και καθιστά την 
προσβαλλόμενη πράξη ακυρωτέα. 
 
Η Π.Ο.ΜΗ.Τ.Ε.Δ.Υ. ζητά: 
 

1. Την άρση κάθε θεσμικής και υπηρεσιακής ανισότητας εις βάρος των ΤΕ Μηχανικών, 
ιδίως σε σχέση με την επαγγελματική ισοδυναμία τίτλων κολλεγίων, καθώς και την 
κατάργηση κάθε διαχωρισμού που εισάγει δυσμενή μεταχείριση μεταξύ αποφοίτων της 
Ανώτατης Εκπαίδευσης.  

2. Τη διασφάλιση ίσων ευκαιριών επαγγελματικής και υπηρεσιακής εξέλιξης για όλους 
τους αποφοίτους Ανώτατης Εκπαίδευσης, ανεξαρτήτως τομέα προέλευσης, καθώς και 
την καθιέρωση στο Δημόσιο ενιαίας κατηγορίας προσωπικού με την ονομασία 
«Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΑΕ)», με κατάργηση του αναχρονιστικού διαχωρισμού ΠΕ και 
ΤΕ, ο οποίος δεν ερείδεται στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο της Ανώτατης Εκπαίδευσης ούτε 
συνάδει με τις αρχές ισότητας και τις ευρωπαϊκές πολιτικές αναγνώρισης προσόντων. 

3. Την έκδοση σαφούς, σύγχρονου και δίκαιου νομοθετικού πλαισίου επαγγελματικών 
δικαιωμάτων για τους ΤΕ Μηχανικούς, με βάση τα γνωστικά τους αντικείμενα και την 
ακαδημαϊκή τους κατάρτιση. 
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4. Τη θεσμική συμμετοχή της Π.Ο.ΜΗ.Τ.Ε.Δ.Υ. στη διαμόρφωση του υπό επεξεργασία 
νομοθετικού πλαισίου για τα επαγγελματικά δικαιώματα, ως εκπρόσωπου των άμεσα 
θιγόμενων. 

5. Την άμεση παρέμβαση του Υπουργείου Παιδείας για την παύση πρακτικών άνισης 
μεταχείρισης αποφοίτων Τ.Ε.Ι. από δημόσια Α.Ε.Ι. και ιδίως από το Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο (Ε.Α.Π.), οι οποίες εισάγουν αδικαιολόγητες διακρίσεις με βάση τον χρόνο 
κτήσης του τίτλου σπουδών. 

 
Η οριστική επίλυση των ανωτέρω ζητημάτων των ΤΕ Μηχανικών δεν αποτελεί απλώς 
συνδικαλιστικό αίτημα, αλλά αναγκαία προϋπόθεση αποκατάστασης διαχρονικών θεσμικών 
αδικιών και ενίσχυσης της αξιοκρατίας, της ισονομίας και της εύρυθμης λειτουργίας της 
Δημόσιας Διοίκησης. 
 
Η Π.Ο.ΜΗ.Τ.Ε.Δ.Υ. δηλώνει ρητά ότι δεν δύναται να παραμείνει θεατής σε ένα ζήτημα που 
αφορά άμεσα τα μέλη της και αναμένει ουσιαστικό διάλογο και συγκεκριμένες δεσμεύσεις από 
την Πολιτεία. 

 
ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στοιχεία επικοινωνίας 
Με την Ομοσπονδία: Τηλέφωνο 2105241814, (ώρες 10:00-16:00), e-mail:info@pomitedy.gr 
Με την πρόεδρο της Ομοσπονδίας, κα Μπεκιάρη Ειρήνη, τηλέφωνο: 6932712373, e-mail: 
irene_bekiari@yahoo.gr 
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